

### Asuntos del día

No han cambiado estos de ayer a hoy: los incidentes del viaje del rey, los disgustos y las quejas, los cargos dirigidos a los palacios por su intransigencia inoportuna, y a los gobernantes por su abandono incomprensible, es lo que ocupa a las gentes, atizando este fuego los periódicos que se han sentido justamente molestados por el extraño caso de Pamplona.

El gobierno, contra su voluntad, inclinada siempre a no hacer nada, se ve precisado a intervenir en el asunto, que ha tomado ya las proporciones de una cuestión política. El general Weyler dijo a los periodistas que iría a Madrid y lo llevaría al Consejo de ministros, y algunos otros consejeros de la Corona han manifestado también iguales propósitos. Pero todo quedará en agua de cerrejas.

Ya nos dice hoy el telégrafo que don Práxedes apela a su recurso favorito, de dar largas al conflicto, y que con este objeto ha dispuesto que el desairado ministro de la Guerra siga al rey en su viaje, porque cuanto más tarde en volver a Madrid, más se habrá enfriado el ardor de los ánimos, que ahora está al nivel de la temperatura canicular.

Insiste el *Heraldo* en que las negociaciones entre el gobierno y el Vaticano están ahora interrumpidas por la ausencia de algunos de los cardenales que en ellas entienden; pero a su vez el ministro de Estado afirma lo contrario, y en algún telegrama se dice que nuestro embajador visita dos veces al día al cardinal Rampolla.

Puede ser que unos y otros tengan razón: es decir, que la ausencia de los cardenales dilate la contestación oficial, y que el Sr. Gutiérrez Agüera sostenga frecuentes conversaciones con el secretario de Estado de Su Santidad.

Hace pocos días, los palmasanos celebraban alegremente el derribo de sus murallas, aspiración de mejoramiento urbano largo tiempo perseguida.

No es extraño que ahora pidan con igual empeño los pamploneses igual beneficio, y tendrá que concedérselos, pues si un tiempo fueron consideradas como importantísimas para la defensa nacional las fortificaciones de aquella plaza, el arte de la guerra, con sus continuos cambios, las hace hoy poco menos que inútiles.

### EL VIAJE DEL REY

#### En Vitoria

Vitoria 20.—Desde primeros hora se nota gran animación. Las calles del tránsito regio hallábase adornadas con banderías y gallardetes. En la calle de la Estación se ha levantado un arco formado por dos castillos unidos, el cual tiene estas dedicatorias en sus frentes: "Alava a su rey", "Vitoria a su rey". En la misma calle se ha levantado otro arco a expensas de la guarnición, formado también por dos castillos unidos por un arco rebajado y rematado por los estandartes de las órdenes militares con estas inscripciones: "Vitoria militar a su rey", "El ejército del Norte a su rey". En la plaza de la Virgen Blanca se levanta otro arco que ostenta una gran corona real y en torno los escudos de España, de Alava y de Vitoria.

En las calles de la Estación y de Moraza estaban formados los regimientos de Cuena y de Guipúzcoa, en la plaza de Bilbao el segundo de artillería de montaña y el regimiento de Arlaban en las calles del Prado y del general Loño. El batallón escolar ocupaba los dos torreones que flanquean el primer arco de la calle de la Estación. A la entrada de la calle de San Prudencio se ha instalado una tribuna que estaba ocupada por elegantes damas vitorianas. Otra tribuna, situada en la plaza de la Virgen Blanca, hallábase ocupada por obreras de las fábricas.

A la hora anunciada llegó el tren real, cuyo arribo saludaron los niños del batallón infantil con sus aclamaciones. En el andén se hallaba el elemento oficial. El rey ha sido vitoreado. Le han cumplimentado el obispo y las autoridades, y luego la comitiva regia ocupó sus carruajes.

Al pasar frente a las tribunas, las señoras arrojaron sobre el coche del rey flores y palomas. Después del *Te-Deum* se dirigieron el rey y la real comitiva al Palacio de la Diputación, donde se efectuó la recepción oficial. Terminada la recepción en la Diputación provincial, la Corte se dirigió al Ayuntamiento, donde se ha celebrado el banquete con que el rey obsequia a las autoridades.

El rey y el príncipe de Asturias se presentaron en los balcones, siendo aclamados por la multitud que ocupaba la plaza entera. En la Diputación se ha celebrado otro banquete en honor de los alcaldes rurales.

Después de presenciar el rey los ejercicios del batallón escolar, regresó al palacio del Ayuntamiento, donde manifestó al alcalde que de todos los batallones infantiles que había visto, el de Vitoria es el que ha maniobrado con más perfección. D. Alfonso, entusiasmado por los ejercicios de los jóvenes militares, les ha prometido regalarles como recuerdo del día de hoy un fusil más perfeccionado que el que usan.

El rey ha revisado las tropas y después visitó los edificios militares. El general Pacheco se quedó en Vitoria por hallarse ligeramente enfermo.

La comitiva regia se dirige ahora a la estación. El pueblo invade las calles por donde pasa la Corte, y los andenes de la estación, siendo tal la aglomeración, que al tren se ve precisado a caminar con lentitud para evitar desgracias. Si en la entrada del rey la recepción ha sido entusiasta, la despedida que se le ha hecho no lo ha sido menos.

#### En Burgos

Burgos 21.—Anoche el rey escuchó desde el balcón de Palacio a los orfeonistas. Los alrededores hallábanse ocupados por miles de personas, que vitorearon al rey.

Esta mañana ha visitado D. Alfonso la Catedral, siendo recibido a la puerta por el cabildo y conducido bajo palio al presbiterio.

Se ha cantado en la Catedral un solemne *Te-Deum*. El rey y sus acompañantes iban de gran gala.

Oñó el arzobispo de pontifical. El rey fue conducido al coro bajo palio, que llevaban canónigos, diputados y concejales. El público tributó a S. M. una estruendosa ovación.

Terminado el *Te-Deum* se verificó en la Diputación una recepción brillante. Asistieron senadores, diputados, representantes de corporacio-

## BARCELONA

Diálogo en la Redacción.—Hablemos de Barcelona.—Entrada en aquella ciudad por la puerta principal.—Novedades que hay en ella.—La Aduana nueva.—La arquitectura catalana.—Nueva Estación del ferrocarril de Madrid.—La Plaza de Cataluña.—Su urbanización provisional.—Las Palmeras.—El último libro del poeta Verdagué.

—¿Publicará V. algo sobre las impresiones de su viaje a Italia?—me preguntaron los compañeros de Redacción la semana pasada, al día siguiente de mi regreso.

—No tengo tal idea—les contesté.—De Italia se ha escrito tanto, que es difícil decir algo nuevo. Bien reciente está la publicación del hermoso libro de nuestro querido amigo Sancho Sivera, y no hace mucho que con distinto criterio, pero también con imaginación lozana, nos dió Blas Ibáñez su obra *En el país del arte*. Claro está que ni estos escritores, ni Alarcón, ni Castelar, cuyos libros sobre el asunto aun no se han olvidado, agotaron la materia. Mas, para decir algo que no sea fruto de superficial impresión, se necesita un estudio más profundo que el que he podido hacer en una rápida correría, cuyo objeto era la distracción y el descanso de nuestro fatigoso trabajo.

—Hay, sin embargo, algo nuevo, que ofrece interés y ha visto V., como el Campanile de San Marcos por el suelo.

—Es verdad, y de esto podría decir algo, y lo diré, si Vds. me instan. Pero otra cosa hay que nos toca más de cerca, y que puede ser asunto de una oración de viaje; las novedades que he encontrado en Barcelona a mi paso por aquella ciudad, novedades a las que no presta atención la prensa valenciana, demasiado circunscrita siempre a nuestras cosas locales ó a las luchas políticas.

—Pues, ¿qué pasa en Barcelona?—  
—Ahora se lo diré a Vds. y al público también si me dan unas cuartillas.

Para entrar en Barcelona por la puerta principal, como es lógico, entré en todas las poblaciones que van a visitarla, hay que llegar a ella por mar. Los que van por ferrocarril, pueden decir que entran por la puerta trasera ó por el corral. Apenas se aproxima el tren a los populosos suburbios de la metrópoli catalana, se hunde en el foso abierto para enlazar la antigua estación de Tarragona con la Estación Central, y por allí camina escondido y casi oculto, hasta dejar en el andén de aquella estación a los pasajeros, que nada han podido ver ni columbrar de la magnífica población que han atravesado de parte a parte.

—Cuán diferente es la llegada por mar! Desde que asoma en el horizonte el sobrio Montjuich, con una inmensa torre caminando *vers l'Orient*, según dijo el poeta, los ojos se fijan en aquella montaña, ansiosos de descubrir la gran ciudad tendida a sus pies, y conforme avanza el buque, se va precisando el contorno del monte, y se perfila en su sombra la famosa fortaleza. Aparecen las otras alturas que dominan la ciudad, y luego, como mancha blanquecina, se va divinando sobre aquel fondo el inmenso caserío, se perciben las dos torres gemelas de la Catedral, y después las otras torres y edificios monumentales, surgiendo al fin por todas partes las chimeneas de las fábricas, que forman como un bosque de troncos desnudos en los alrededores, y en el centro, tras los muelles y diques, que avanzan hacia el mar, otro bosque negro, constituido por los mástiles y arboladura de innumerables buques, sobre los cuales la columna monumental de Colón alza la imagen inmóvil del nauta genovés.

El momento de entrar en el gran puerto de Barcelona, pasando el buque por su anchísima boca entre las cabezas redondas de los muelles transversales, es un momento sensacional para el hombre más flemático ó indiferente. A mí me ha impresionado siempre; pero, en este último viaje, a la hermosura del espectáculo se sobreimpone una idea fija é insistente. Apartando los ojos de la magnificencia de la gran ciudad y del activo movimiento del concurridísimo puerto, me fijaba en los flancos de Montjuich, buscando en ellos las lejanas señales de la nueva necrópolis, para ver ó adivinar con los ojos de la fantasía la roca escavada y con pesada losa cubierta, que guarda los restos del primer poeta español de nuestros tiempos, del inmortal autor de la *Atlántida*, de aquel atribulado mosen Jacinto, amigo tan querido para mí. Allí reposa el cantor incomparable de Barcelona, arrullado por las olas del mar que le inspiró sus creaciones más fantásticas é espléndidas.

De esta lúgubre meditación me sacaron los gritos incesantes de los barqueros y agentes de hoteles y de fondas, que se disputaban a los viajeros rodeando por todas partes con sus botes al *Cabañal*, hermoso vapor de la Compañía Valenciana de Navegación, en el que había hecho muy confortablemente la travesía desde Génova, y a cuyo campechano y amabilísimo capitán, Sr. Lafuente, hijo de un antiguo amigo mío, alto empleado en la Sociedad de los Ferrocarriles de Almansa a Valencia y Tarragona, he de dar públicas gracias por sus atenciones. Estábamos fondeando junto a la escala real del muelle de la Paz, casi enfrente del arrogante monumento de Colón, y entonces advertí que a la otra parte de este monumento, donde estaban las antiguas Atrazanas, se levanta un edificio también monumental, nuevo y flamante. Cai entonces en la cuenta de que aquello era la Aduana, que estaba a medio construir en mi última visita a Barcelona, y que completamente terminada, fue abierta el día 1.º del pasado mes de julio.

La Aduana nueva de Barcelona es un establecimiento digno de aquel importante emporio mer-

nes, Cabildo, Cámara de Comercio y jefes y oficiales de la guarnición. No asistieron las órdenes religiosas.

Mas tarde el rey volvió a la Catedral, como particular con objeto de examinar las preciosidades que encierra. La recibieron el prelado y una comisión de canónigos.

Examinó cuantas riquezas artísticas atesora el templo. Visitó la capilla de los Condes y admiró una espina de la corona de nuestro Redentor. También visitó la tumba del Cid. En el coro se sentó en la silla que le corresponde como canónigo honorario. De algunos claustros el rey sacó fotografías. En la sala capitular se le exhibieron documentos curiosísimos.

Esta tarde habrá conciertos. Por la noche retreta organizada por el elemento militar.

Coméntase favorablemente que en la recepción entrasen primero los senadores y diputados por mandato expreso del rey. El arzobispo entró como senador. También concurren comisiones de gacacistas y silvestres.

El rey muéstrase complacido del clima y costumbres de los habitantes. Se asegura que procurará permanecer aquí el mayor tiempo posible. Mañana asistirá a las maniobras militares en el campo de la Brújula.

cantil. Su situación no puede ser mejor, y todas sus dependencias están bien instaladas con la conveniente amplitud. Pero de esto no he de ocuparme. Lo que me llamó la atención fue el aspecto exterior del edificio. Una Aduana no requiere, en verdad, primores artísticos; pero estos no están de sobra en ninguna parte, y el arquitecto que ha construido la de Barcelona ha demostrado su buen gusto, dándole una apariencia muy elegante. Si esta construcción estuviese destinada a palacio ó museo, correspondería bien a este objeto su hermosa apariencia; y lo que más he de alabar en ella, es que se aparta de otras obras grandiosas hechas en Barcelona en la segunda mitad del siglo anterior, porque no hay en ella la complicación de líneas y el exceso de ornamentación, que dan un carácter barroco a la arquitectura catalana. Es, en mi concepto, el más sencillo y bien proporcionado de los edificios públicos que en ese período se han levantado en la Ciudad Condal. Su planta es un cuadrilátero muy prolongado, y la construcción forma tres cuerpos, sobriamente decorados con columnas de orden composito, que a la altura del primer piso se levantan paralelas, sosteniendo el entablamento, en el cual se destacan de alto relieve grandes escudos de Cataluña y de Barcelona con la corona condal. Estos tres cuerpos están unidos por dos lienzos de pared con sencilla decoración. Las proporciones de toda la obra, muy acertadas, constituyen esa eutimía que es el secreto de la belleza arquitectónica. No hacían falta unos carísimos monstruos con las alas abiertas, que coronan el cuerpo central y los dos laterales de la obra, y dan a esta alguna fantasía, la cual no parece apropiada al prosaico destino del edificio. Pero, por mi parte, perdono al arquitecto este exceso de imaginación.

Las obras de la Aduana han durado más de seis años. Comenzaron en marzo de 1896, y en setiembre último tuvo efecto la recepción provisional, no quedando enteramente concluido todo hasta este verano. El presupuesto se fijó en pesetas 1.747.701. No sé si el gasto se habrá ajustado a este plan. Pensaría tal vez el lector, que estos dos millones son un regalo que el gobierno le ha hecho a Barcelona, y no es extraño que tal piense, porque sabido es cuán atendidas son casi siempre las peticiones, nada cortas, de los catalanes. Pero esta vez no podemos hacérselo ese cargo de pedantes y exigentes. La Aduana ha sido construida por la Sociedad Catalana de Crédito, y con el producto de un impuesto especial, creado con dicho objeto y administrado por la Junta de Arbitrios, que preside el prestigioso banquero D. Manuel Girón. El comercio, pues, ha pagado la obra.

—Cuán lejos estamos en Valencia de imitar este ejemplo! Barcelona tiene un puerto magnífico, cuyas obras están perfectamente administradas, y no teme imponer al tráfico un gravamen para mejoras relativamente secundarias, como es el caso de un edificio magnífico a la administración de Aduanas. En Valencia gastamos también millones para tener puerto; pero ¿cómo se invierten y qué resultado dan?... No hay necesidad de decirlo.

Una segunda mejora, que se relaciona también con el tráfico y que me sorprendió en aquella ciudad, pues no tenía la menor idea de ella, es la nueva Estación del ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, la cual se inauguró el mismo día que la Aduana. Es un magnífico edificio, situado en la calle de Aragón y Paseo de Gracia, que da mucha comodidad a los viajeros, y que resulta igualmente digno de una capital de primer orden.

Dos millones de pesetas ha gastado en esta obra la Compañía del Norte. También en este punto es lastimosísima la comparación de lo que pasa en Barcelona y en Valencia. Aquí hemos perdido de cuenta los años que estamos hablando de que se ha de construir una nueva estación para nuestros ferrocarriles principales; pero con tanto haber, nada se adelanta. Y aun hay otra diferencia más notable entre lo que pasa en ambas capitales respecto a este asunto. En Barcelona, se ha cambiado de lugar la estación de Madrid, para llevarla a un sitio más principal de la población, y de más pronto y fácil acceso para los viajeros. En Valencia, lo entendemos de otro modo: aquí consideramos como una mejora, incomprensible en verdad, alejar la estación, para mayor molestia de todos.

Voy a hablar ahora de otra mejora, realizada estos días en aquella ciudad, inopinadamente, y como si fuera un atrevido golpe de mano. El telégrafo la anunció, pero tampoco se ha ocupado de ella la prensa valenciana. Me refiero a la urbanización de la gran Plaza de Cataluña.

Quince años atrás, cuando Barcelona se presentó ante España y el extranjero magníficamente transformada, con motivo de su espléndida Exposición Internacional, y gracias a su celosísimo alcalde, el Sr. Rus y Taulat, al extremo de la Rambla, y entre ésta y el Paseo de Gracia, veíase esbozada, pero sin que esturriese aún más que en lejano proyecto, aquella gran plaza, cuya extensión parecía un alarde jactancioso de tan atrevido innovador. Su vasto proyecto no había podido realizarse aún; la expropiación de los edificios que habían de destruirse ofreció graves inconvenientes, y aunque algunos se vendieron, triunfaron otros; y al cabo de tantos años la proyectada Plaza de Cataluña era una gran llanura informe, que por su desnudez, contrastaba con

las hermosas vías que por todas partes afluyen a ella. Suntuosos proyectos para convertir aquel páramo en una plaza monumental, centro digno de Barcelona, no faltaban; pero, si arredra para ejecutarlos su inmenso coste, aún era obstáculo mayor aquellas cuestiones litigiosas.

Esta difícil situación es la que ha resuelto el Ayuntamiento barcelonés, por medio de una "solución provisional", que probablemente durará tanto como es fama que duran en España las cosas provisionales.

Dejando para más adelante la obra monumental de la plaza, se están trazando en ella dos grandes vías de veinte metros cada una, que en forma de cruz de aspa, van desde la puerta del Angel a la ronda de la Universidad, y desde la Rambla al paseo de Gracia. En el punto de intersección, forman una gran plaza circular. Las líneas exteriores las limitan la Rambla de Cataluña por un lado y el paseo de Gracia por el otro, y las alineaciones de las calles de Fontanella y Ronda. Después del trazado de la cruz de aspa, los espacios que resulten se llenarán de plantas, arbustos y árboles, que en verano sombrearán aquel sitio.

Esta obra se preparó con mucho sigilo. El Ayuntamiento autorizó al alcalde accidental, que ahora es el Sr. Fabra y Ledesma, hombre decidido, y a la mañana siguiente, muy temprano, con la mayor sorpresa de los barceloneses madrugadores, las brigadas municipales, armadas de picos y azadas, y custodiadas por buen golpe de guardias municipales, comenzaron a abrir zanjas, y al poco rato ya se estaban plantando las primeras palmeras que han de adornar las vías que se están trazando.

En esto de las palmeras, no sé si acierta el Ayuntamiento de Barcelona, porque las del Paseo de Colón medran poco; por lo menos, esta hermosa natural debiera dejársela para nosotros la opulenta Barcelona, aunque no lo merecemos mucho, pues pudiendo ser aquel magnífico árbol singular ornato de nuestros paseos y jardines, nos atañamos bien poco en hermosarlos con él.

Entré en Barcelona pensando en el poeta de *La Atlántida*, y salí de ella con el mismo pensamiento. Todos los libros que publicó tienen lugar preferente en mi librería; allí están, con sus amables dedicatorias, trazadas con aquellas letras gordas y garabateadas que nunca pudo perfeccionar. Pero me faltaba la última de sus producciones, *Flora de María*, el místico y hermoso libro cuya impresión se terminó cuando el autor estaba ya moribundo, y del cual solo pudo enviar el primer ejemplar a la reina regente, bien digna por su piedad de aquella oferta.

Pedi aquella obra, casi postuma, a mi buen amigo Alvaro Verdagué, el librero predilecto de los escritores catalanes.

—¿Cuánto le costó?—me contestó.—No puedo servirle; no me queda ningún ejemplar, ni los hay en Barcelona.

—¿Cómo es eso? ¿No se ha puesto a la venta la edición?

—Sí, señor; pero a los dos ó tres días de morir mosen Jacinto, estaba completamente agotada.

Recordé entonces que a instancias de los buenos amigos de Querol, el difunto José Domenech hizo la primera edición de las *Rimas*. Hombre cauto, tiró solamente quinientos ejemplares; pasaron bastantes años, adquirió gran celebridad el poeta valenciano, y cuando murió... aquella cortísima edición estaba aun casi completa en los almacenes del Sr. Domenech.

No quiero seguir haciendo comparaciones ni comentarios.

#### VALENTINO.

### MEJORAS EN CEUTA

El martes, con el ceremonial acostumbrado, y en presencia de las autoridades civiles y militares, las comisiones de los cuerpos de la guarnición, los representantes de la prensa de la localidad, a más de un numeroso público, el comandante general derribó la primera piedra del baluarte de San Pedro el Bajo, en las antiguas murallas, en cuyo sitio ha de construirse una vía de 17 metros de ancho, que ponga en comunicación la plaza y el campo exterior.

Esta mejora fue aprobada hace días por real orden del ministerio de la Guerra. Terminado el acto, el general Bernal obsequió a los invitados con café y habanos. La música del regimiento Fijo de Ceuta amenizó el acto con escogidas piezas.

### DEL EXTRANJERO

#### El príncipe de Siam

Paris.—Ha llegado a esta capital el príncipe heredero de Siam, Maha Vajiravudh. Tiene veintinueve años y es hijo del rey Chulalongkorn, al cual representó recientemente en Madrid cuando las fiestas de la jura del rey Alfonso.

#### Una distinción del kaiser

Paris.—El emperador Guillermo II ha nombrado caballero de la Orden del Mérito en la sección de Ciencias al célebre académico francés Mr. Gaston de Paris.

#### Kruger y los generales boers

Londres.—Los periódicos procuran quitar hierro al entusiasmo con que han sido recibidos en Holanda los generales boers. También pretenden que, después de una conferencia con Dewet, Botha y Delarey, el ilustre anciano Mr. Kruger hará formal renuncia de sus títulos de presidente del Transvaal y jefe del pueblo boer.

Los fondos públicos del Transvaal, según la prensa inglesa, los entregará Kruger a los generales, para que los repartían entre las familias transvaalenses perjudicadas por la guerra.

#### El buque sumergido

Roma.—El diario de Nápoles *Il Mattino*, dice que el barco español encontrado en el fondo del mar cerca de Canniello, se fue a pique en la noche del 4 al 5 de noviembre de 1875 a causa de una violenta tempestad. Dicho barco formaba parte de la escuadra española, que el mando del marqués de Montescrolio luchaba contra la escuadra francesa por el dominio de Messina. El marqués de Montescrolio perdió, a causa de aquella tempestad, otros dos barcos.

#### Funerales

La Haya.—Los generales boers han marchado a Bruselas para preparar los funerales por el eterno descanso del general Meyer.

#### Sacerdotes procesados

Brest.—Han sido procesados algunos sacerdotes por oponerse a la ejecución del decreto sobre congregaciones religiosas.

## VALENCIA

También llevó ayer el calor a la playa gran contingente de bañistas, una gran parte de los cuales se congregó en Las Arenas, con el aliciente del concierto que se había anunciado.

El termómetro estuvo oscilando durante todo el día entre los 28 y 37 grados.

—Por falta de asistencia de los concejales no pudo celebrarse ayer su anunciada sesión extraordinaria nuestro Ayuntamiento.

Entre los que concurrieron se habló, sin embargo, de la resolución gubernativa en el asunto de las transferencias, comentándose en tonos bastante vivos dicha resolución, y recordándose que todos los años se han hecho sin tropiezo alguno estas transferencias, que en el fondo no son otra cosa, según los concejales, que el presupuesto adicional, que ahora se forma con los mismos datos.

Mañana se celebrará por segunda convocatoria la sesión, para radicar el citado presupuesto, con el fin de que los servicios suspendidos con la desobediencia del gobernador, se reanuden cuanto antes.

Así debe ser, y así esperamos que lo haga la corporación municipal, para que este estado de cosas, que tanto perjudica a la ciudad, termine en el más breve plazo posible.

—La Junta local de Salvamento de Naufragos ha remitido al concejal Sr. Garrido un expreso voto de gracias por su gestión en favor de dicha Junta pidiendo una subvención al Ayuntamiento. El Sr. Garrido se propone, no solo lograr que aquella proposición sea aprobada, sino que en los presupuestos para el año próximo se consignen, con destino a la mencionada Junta, una suma igual a la que conceda la Diputación.

De paso para Caudete, a donde marchó por la tarde, llegó ayer en el expreso de Barcelona el obispo de Tortosa Dr. Rocamora.

—De un momento a otro es esperado el inspector de puertos Sr. López Navarro, con objeto, según se sabe, de girar una visita de inspección a las obras de nuestra dársena y asesorar a la Junta acriera de las bases concertadas con la casa encargada de la prolongación de los diques exteriores.

—La Dirección general de Obras públicas ha dirigido al presidente de la Junta del Puerto una comunicación, disponiendo que el subdirector de las obras D. José Fuster haga entrega de la documentación y efectos relativos a la dirección facultativa.

El Sr. Maese también debe venir en breve para hacer entrega de la dirección de las obras y cesar en el cargo.

—El alcalde de Nájera, D. Salvador Navarro, ha dirigido un oficio al presidente de *Lo Rat- Penat*, Sr. Berga, dándole cuenta de la fiesta que, por motivo de la entrega del estandarte regalado por la Sociedad valencianista a la música del citado pueblo, se celebró el día 15 del actual.

Después de la mismaayer se hizo a los músicos de la entrega del estandarte, que es muy artístico, de raso encarnado, con flecos, borlas y bordados en oro, obra estos de las bellas hermanas de Sr. Berga, concurriendo al acto la mayoría del vecindario.

El alcalde, al dar cuenta de la entrega, hace saber también a *Lo Rat- Penat* que aquel Ayuntamiento, como sus administrados, agradecen vivamente el obsequio.

—La *Gaceta* publica una real orden anunciando para el día 27 de setiembre próximo la subasta de las obras del trozo primero de la carretera de Aludía de Crespins a Ayora (sección de Enguera a Ayora). El presupuesto es de 122,082 pesetas.

También inserta otra real orden del ministerio de Obras públicas autorizando a D. Juan Coma Gros, representante de la compañía del tranvía de vapor de Ondá al Grao de Castellón, para construir una vía de enlace con el embarcadero de la playa.

—Ayer tarde cruzaron por la costa con dirección a la Albufera gran número de bandadas de pájaros de los que tanto juego dan a los tiradores que frecuentan aquel lago.

La noticia, suponemos alegrará a los émulos de San Humberto.

—En un sañaveral situado a espaldas del Cementerio del Grao, se suicidó a las dos de la tarde de ayer, disparándose dos tiros en la sien derecha, un individuo llamado Francisco Tormer Moya, de 35 años de edad, soltero y habitante en el barrio de Cantarranas.

Una enfermedad crónica que padecía, fue sin duda alguna el móvil que le impulsó a matarse, pues ya en dos diferentes ocasiones lo había intentado, arrojándose en una de ellas y en el mismo sitio las venas, y tomando en otra una disolución de fosfatos.

Del hecho se dio cuenta al juzgado, que ordenó el levantamiento del cadáver.

—Ayer fué dado de alta en el Hospital provincial Vicente Coll Monzó (á Metó), que, como se recordará, fué herido en los tristes sucesos ocurridos el día 21 de abril último en Cuart de Poblet.

—Los efectos timbrados de todas clases que se vendían antes en la expenduría de la calle de la Paz, se venden ahora en el estanco de la calle del Mar, junto a la imprenta de Domenech.

—Antes del traslado de la papelería de Alpuente a la calle del Mar, 49, en ya antiguo local, se celebró una liquidación con 25 por 100 de rebaja, garantizando la seriedad de este beneficio.

—Urberuaga de Ubilla: Marquina (Viceaya).—Agua azogada, especial para las enfermedades del aparato respiratorio.

—Pídase catálogos: se remiten gratis.

—Se obtiene la completa curación de la clorosis, anemia y debilidad, tomando el Fosfo-Glicol-Kola Ferrugioso Domenech.

—La más depravativa de cuantas se conocen es la Zorra Canizares; frasco tres reales, en la farmacia de la calle de Caballeros, 63.

#### Crónica religiosa

En breve se publicarán los edictos convocando a oposiciones para la provisión de nueve curatos de patronato civil vacantes en esta diócesis. Los ejercicios se verificarán en el palacio arzobispal.

—La comisión de iglosias pobres y exposición creada en esta diócesis con motivo del Jubileo Pontificio, ha recibido de la fábrica de los señores Miralles y compañía una preciosa alba con flador, unos corporales, un amito, una paliá é hijuela, un cingulo, un bonete, una casulla blanca y otra morada, todo de muy buen gusto artístico y fabricado en los talleres de la mencionada fábrica.

—Ayer se inscribieron en la Secretaría del palacio arzobispal varios señores que desean formar



✠

Todas las misas que se celebran hoy en la parroquial iglesia de Santo Tomás, apóstol, son en sufragio del alma de

**LA SEÑORA**  
**D.ª Rosa Paredes Nebot**  
de Catalá Gastaldo  
**QUE FALLECIÓ EL DIA 14 DEL MES ACTUAL**  
R. I. P.

Su desconsolado viudo, padres, padre político, abuelo materno, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirán especial favor.  
Su Excm. é Ilm. el Sr. Arzobispo de esta diócesis ha tenido á bien conceder 80 días de indulgencia á todos los fieles por cada acto de piedad que practiquen á intención del alma de la finada.

✠

**TERCER ANIVERSARIO DE**  
**LA SEÑORITA**  
**Doña María Luisa de Aynat y Peacocke**  
que falleció en 23 de agosto de 1899  
R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana 23 en las iglesias parroquial Castrense, Santa Catalina de Sena y en la capilla del Lugar Nuevo del Emperador, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.  
Sus padres, hermanos y demás parientes, suplican á sus amigos asistan á alguno de dichos actos piadosos.  
Hay concedidas indulgencias por varios prelados en la forma acostumbrada.

✠

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado, día 23 de los corrientes, en el Real Colegio de Corpus-Christi (vulgo del Patriarca), serán en sufragio del alma de

LA ILUSTRÍSIMA SEÑORA  
**D.ª Carmen de Ezenarro y Capdequí**  
**DE VILAR**  
que falleció en 23 de octubre de 1899  
Su viudo, madre é hija, ruegan á los parientes y amigos la asistencia.

✠

Todas las misas que se celebrarán mañana, desde las seis y media hasta las doce, en el altar de la Virgen de las Fiebras de la iglesia parroquial de San Nicolás, serán en sufragio de

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR  
**D. Mariano Cuber García Zardoya**  
y Pablo de la Justicia  
en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento  
Su esposa, hijos y hermanos suplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

**SECCION COMERCIAL**

**Cotización de valores**

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 21 de agosto de 1902.

**FONDOS PÚBLICOS**

Duda perpetua al 4 por 100 interior: 7245 o.  
En títulos pequeños: 7270 o.  
Duda amortizable al 5 por 100: 9275 d.  
Obligaciones provinciales de Carretas: 10475 d.  
Obligaciones de Junta de Obras del Puerto: 10850 p.  
Obligaciones hipotecarias Nueva Cárcel: 10750 d.  
Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, 1ª, 2ª, 3ª, 4ª, 5ª, 6ª, 7ª, 8ª, 9ª, 10ª, 11ª, 12ª, 13ª, 14ª, 15ª, 16ª, 17ª, 18ª, 19ª, 20ª, 21ª, 22ª, 23ª, 24ª, 25ª, 26ª, 27ª, 28ª, 29ª, 30ª, 31ª, 32ª, 33ª, 34ª, 35ª, 36ª, 37ª, 38ª, 39ª, 40ª, 41ª, 42ª, 43ª, 44ª, 45ª, 46ª, 47ª, 48ª, 49ª, 50ª, 51ª, 52ª, 53ª, 54ª, 55ª, 56ª, 57ª, 58ª, 59ª, 60ª, 61ª, 62ª, 63ª, 64ª, 65ª, 66ª, 67ª, 68ª, 69ª, 70ª, 71ª, 72ª, 73ª, 74ª, 75ª, 76ª, 77ª, 78ª, 79ª, 80ª, 81ª, 82ª, 83ª, 84ª, 85ª, 86ª, 87ª, 88ª, 89ª, 90ª, 91ª, 92ª, 93ª, 94ª, 95ª, 96ª, 97ª, 98ª, 99ª, 100ª.

**OBLIGACIONES**

Sociedad Valenciana de Tranvías: 8100 o.  
El síndico presidente accidental, Tomás Dasi.

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

**BUQUES ENTRADOS AYER**

Vapor Isleño, de Palma, con cargo general.  
Vapor Sapphire, de Denia, de tránsito.  
Vapor Ruby, de Génova y escalas, de tránsito.  
Vapor Firda, de Alicante, en lastre.  
Goleta Lareño, de Palma, con madera.  
Pallebot Antonieta, de Barcelona, con madera.  
Vapor Osiris, de Glasgow y escalas, con cargo general.  
Vapor Briton, de Barcelona, de tránsito.  
Vapor Tambe, de Barcelona, de tránsito.  
Land Las Almas, de Barcelona, en lastre.  
Laud María, de Barcelona, en lastre.  
Bergantin goleta Lombardis, de Civitavecchia, con duelas.  
Bergantin goleta Mario C., de Tortolide, con carbón vegetal.  
Vapor Jativa, de Génova y escalas, con cargo general.

**DESPACHADOS**

Vapor Sapphire, para Liverpool, de tránsito.  
Vapor Isleño, para Palma, con cargo general.  
Vapor Ruby, para Londres, de tránsito.  
Vapor Gerona, para Rosas y escalas, con cargo general.  
Vapor Ivo, para Manchester, con frutas.  
Vapor Margarete, para Bristol, con frutas.  
Vapor Ostris, para Glasgow, con frutas.  
Vapor Briton, para Glasgow, con frutas.  
Pallebot Felip Garriga, para Torreveja, de tránsito.  
Laud Amparo, para Alicante, en lastre.  
Vapor Vicente Sanz, para Barcelona, con cargo general.  
Vapor Firda, para Glasgow, con frutas.

**TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS**

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 21, á las 15:10.

Con el fin de remediar los perjuicios que se irrogarian al público que tiene expedientes en tramitación en el ministerio, á los cuales alcanza el decreto sobre descentralización, el Sr. Moret ha dispuesto que se les ponga el conforme y se devuelvan á los gobernadores civiles. Con esto benefician los interesados respecto á los plazos.

El gobierno nada sabe respecto del desazo de los gremios de Barcelona de que visite el rey aquella capital. El Sr. Bargés telegrafía asegurando que en el caso de que S. M. se decidiera á realizar el viaje, nada ocurriría.

Se ha reunido los capitanes de la Guardia civil para juzgar á su compañero Sr. Pastor por la campaña que contra él sigue. El País. Guardan reserva acerca de los acuerdos adoptados.

San Sebastián.—Es muy comentado un despacho que ha recibido el duque de Almodóvar. Le participa en el nuestro embajador en Londres que el rey Eduardo visitó personalmente á los religiosos agustinos expulsados de Francia. Otros despachos manifestaban que el rey de Bélgica está dispuesto á admitir en sus Estados á los religiosos que en ellos quieran establecerse. "No me asusta la presencia de personas honradas," dicen que ha dicho.

En el expreso ha llegado parte de la servidumbre que acompaña al rey en su excursión. Hay dudas respecto á la fecha en que regresará D. Alfonso á esta capital. Muchos creen que llegará el sábado.

Nuestro representante en Viena, Sr. Villaurrutia, ha telegrafado al duque de Almodóvar, anunciándole que la reina doña María Cristina y la infanta doña María Teresa han salido en el oriente expreso para París, á donde llegarán mañana.

Vitoria.—El general Pacheco no recibe visitas. Ha experimentado algún alivio. La fiebre ha remitido. No se ha presentado la inflamación pulmonar. La noche última le asistieron el general Sr. Agustí y su ayudante Sr. Moral.

Barcelona.—Parece que, cuando se levante la suspensión de garantías, que será probablemente á principios de la semana próxima, se celebrarán 17 meetings y 35 reuniones obreras.

Parece que el alcalde y los gremios insisten en su propósito de invitar al rey para que visite esta capital. Los carlistas, republicanos y catalanistas, no apoyan la idea.

Procedente de Tánger ha fundeado en este puerto el vapor "América", conduciendo muchas reses vacunas atacadas de glosepeda. Estas han sido desembarcadas y aisladas convenientemente. El buque ha salido fuera del puerto, practicando riguroso baldeo y fumigando las bodegas. Luego ha fundeado cerca de la estación sanitaria. El gobernador ha ordenado á los veterinarios que examinen las reses enfermas.

Madrid 21, á las 10:15.

El general Weyler acompañará al rey hasta su regreso á San Sebastián. Esto se considera como una larga del Sr. Sagasta para no resolver por ahora ni lo de las garantías de Barcelona ni el incidente de Pamplona.

Una comisión de destiladores de alcohol ha visitado al Sr. Rodríguez para quejarse del rigor con que se lleva á cabo la investigación de la tributación. El ministro les ha dicho que formulen sus peticiones por escrito. Cree exageradas las quejas de los comisionados.

Los correspondientes que acompañaron á la corte en su viaje telegrafan desde San Sebastián lo siguiente:

"El día 16 hablamos con el general Weyler en Pamplona. Le pedimos permiso para visitar los fuertes. Accedió á ello. El general Linares, que se hallaba presente, hizo observar que está prohibida la entrada á los paisanos.

"Lo sé—contestó el general Weyler—pero los periodistas son discretos y de ello han dado muestras en las visitas á las fábricas de armas de Asturias."

El general Linares asintió, y al día siguiente se nos remitieron los permisos para visitar los fuertes.

**DEL EXTRANJERO**

**El Parlamento de El Cabo**

El Cabo.—Ha inaugurado sus sesiones el Parlamento de esta Colonia, enviando un Mensaje de felicitación al rey Eduardo. Se espera de un momento á otro que el gobierno se declare en crisis.

**Estatus**

Hamburgo.—Ha sido descubierta la estatua erigida á la emperatriz Federica. El acto resultó solemne. Asistieron las autoridades y se pronunciaron elocuentes discursos.

**Mensaje comentado**

Paris.—Es muy comentado el Mensaje que el Consejo de Ministros ha dirigido al gobierno. Señálase en él el contentamiento de que Francia enviara su ejército á China para proteger á los frailes y ahora lo utiliza para expulsar á éstos de su territorio.

**El emperador Guillermo**

Londres.—Se dice que el emperador Guillermo visitará al rey Eduardo en el próximo mes de noviembre.

**Cronje**

Santa Elena.—Han salido para El Cabo el general Cronje y 700 boers, despues de larguísimo tiempo que han estado presos.

**Francia en Siam**

Paris.—Un alto funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros, ha declarado en una entrevista con un periodista, que el telegrama de Copenhague que publicó la prensa inglesa, y que daba cuenta de haber sido arreglada de un modo definitivo la cuestión de Francia en Siam, era un despacho caprichoso, desprovisto de todo fundamento serio.

La situación del conflicto franco-siamés sigue, por tanto, siendo la misma. No ha habido la intervención directa que se supuso, ni por parte de Rusia ni de ninguna otra nación. Lo único cierto hasta ahora es, que se sigue teniendo confianza en un arreglo próximo, y que el viernes comenzarán una serie de conferencias, encaminadas á conseguirlo, los diplomáticos que llevan la representación de la República francesa y del reino de Siam en este asunto.

**La persecución religiosa**

Paris.—Le Matin dice que serán procesados los que componen la congregación de San Vicente de Paul, que á pesar de las órdenes dadas, continúan haciendo trabajos por bajo mano.

**Conferencia interesante**

La Haya.—Kruger ha celebrado la conferencia con los generales boers. Parece que la sesión fué borrascosa, y Kruger reprochó á los generales por no haber hecho respetar la independencia; pero á la salida los generales parecían gozosos.

**Entre Brasil y Marruecos**

Tánger.—Se ha suscitado un grave conflicto entre el ministro de Negocios Extranjeros del sultán, Sidi Mohamed Torres, y el consul del Brasil, á causa de haberse realizado por orden de aquel la prisión de un súbdito brasileño.

El consul exigió á Mohamed Torres que pusiera en libertad al prisionero, y el ministro del sultán se negó resueltamente á verificarlo y á entregarle los pasaportes.

El consul ha elevado una queja al gobierno del Brasil y se supone que éste formulará energías reclamaciones. El gobierno marroquí no quiere reconocer al gobierno del Brasil porque éste se negó en 1880 á firmar el tratado de Madrid.

**CAMBIO OFICIAL DE AYER**

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA

Paris.—Cheque de banquero: 37.20.  
Londres.—Cheque de banquero: 34.53.

**NUUESTRO SERVICIO**

**TELEGRAMAS BURSÁTILES**

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 21, á las 16.

Duda perpetua 4 p. 100 interior, títulos nuevos. 7240  
Duda amortizable al 5 por 100. . . . . 9277  
5 por 100 italiano. . . . . 10965  
Banco Hispano-Colonial (acciones). . . . . 6412  
F. C. del Norte de España (acciones). . . . . 5290  
F. C. de M. Z. Alicante (acciones). . . . . 8550  
F. C. de Orense (acciones). . . . . 2855  
Cambios en París, á 8 días. . . . . 37.20  
Cambios en Londres, á la vista. . . . . 34.53

**Telegramas de París del 12 de agosto, á las 14**

4 por 100 exterior. . . . . 81.92  
3 por 100 francés. . . . . 10965  
5 por 100 italiano. . . . . 10965  
4 por 100 luro C. . . . . 30.67  
4 por 100 luro D. . . . . 28.95  
Rio Tinto. . . . . 109430  
F. C. Norte. . . . . 13590  
F. C. Zaragoza. . . . . 28900

**DE LA CASA PEDRO GALIANA**

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales. Opciones, Operaciones de Bolsa.

Barcelona 21, á las 16:47.

Catalanes. . . . . 3000  
Mercantil. . . . . 0600  
Paris: 4 por 100 exterior. 8190  
Alicante. . . . . 8324  
Orense. . . . . 2855  
Colonial. . . . . 6412

**Agencia MENCHETA**

(Conferencia telefónica)

Madrid 21, á las 22:50.

**Portas y Lerroux**

Esta tarde, á las siete y media, en la calle de Alcalá, frente á la de Sevilla, acoeróse el capitán de la Guardia civil Sr. Portas al diputado republicano Sr. Lerroux y le preguntó:

—¿Por qué llama V. asesino al capitán Portas?  
El Sr. Lerroux, que no conocía personalmente á su interlocutor, repuso:

—"Le llevo así porque lo es."  
El Sr. Portas, que vestía de paisano, se dió entonces á conocer y descargó dos bastonazos sobre el Sr. Lerroux. Este defendióse como pudo.

Arremolinóse la gente que pasaba y separaron á agredido y agresor, quienes fueron conducidos separadamente á la Delegación del distrito de Buenavista.

Primero llegó el Sr. Lerroux. Dijo que era diputado á Cortes y que acababa de ser agredido brutalmente.

**"Si llevo revólver—como tengo por costumbre,—lo mato."**

Explica la agresión por la campaña insistente que hace contra el Sr. Portas, campaña que según nos dijo el diputado por Barcelona,—iba á determinar la formación de un tribunal de honor contra el capitán Portas y la separación de éste del cuerpo.

Después conversamos con el Sr. Portas, y nos manifestó que en el momento de agredir al señor Lerroux, iba solo, y no con amigos—como en los primeros momentos se dijo.—Luego agregó:

"Como caballero, desafié al Sr. Lerroux, y éste no aceptó; no me quedaba, pues, otro camino, que apalearle. Y lo he hecho cara á cara."  
Esto de que la agresión ha sido cara á cara lo reconoce el propio Sr. Lerroux.

También dijo el capitán Portas que había obrado por propia iniciativa y sin consejo de nadie. Ha ingresado en las prisiones militares.

El gobernador civil estuvo en el lugar del suceso y luego en la Delegación para enterarse personalmente.

Se hacen muchos comentarios sobre el suceso. En Madrid no se habla esta noche de otra cosa.

**Indemnizaciones**

Un despacho de Tánger dice que el sultán de Marruecos indemnizará al gobierno de España y al padre de los dos cautivos españoles.

**Intento de suicidio**

En la subsecretaría del ministerio de Hacienda intentó suicidarse esta mañana un individuo, cesante de Ultramar. Dióse un tajo en el cuello con una navaja, y casi se degolló. Moribundo fué trasladado á la casa de Socorro.

En el ministerio de Hacienda ha producido el suceso gran impresión.

El suicida visitó hace días al Sr. Rodríguez, pidiéndole que le emplease, pues se hallaba en la miseria. El ministro le contestó que no podía complacerle.

En vista de esta negativa, el cesante rogó al Sr. Rodríguez que le diera algún dinero para remediar sus necesidades mas apremiantes, contestándole el ministro que no llevaba encima.

Este suceso ha impresionado vivamente al señor Rodríguez.

**El Congreso de Santiago**

Dicen de Santiago que son ya conocidas las conclusiones del Congreso Católico.

En una de ellas se dice que en las próximas elecciones los católicos deberán apoyar á los candidatos sumisos á los obispos.

**Crimen**

Comunican de Cartagena que ha sido encontrado muerto el soldado de infantería de Marina Antonio Tena, que era valenciano.

Se hallaba de guardia en el polvorin de Algadeta, y tenía el fusil disparado y el machete cogido con la mano derecha, lo cual parece indicar que los agresores intentaron desarmarlo y que él se defendió.

El cadáver presentaba una herida en el pecho. Se ignora quiénes son los autores del crimen, acerca del cual circulan muchas versiones.

**El "Sevilla"**

En aguas de San Pedro del Pinatar (Murcia), embarrancó el vapor "Sevilla", procedente de Ibiza, el cual se dirigía al Ferrol. Ha sido puesto á flete.

**Infanticidio**

Telegrafian de Santander que en el valle de Castañeda se ha descubrió un infanticidio cometido hace un año. El autor es hijo de una familia linajuda y pudiente de dicho valle.

Parece que se trata de ocultar el crimen y dificultar la acción de la justicia para esclarecer lo ocurrido.

**La huelga de Córdoba**

Telegrafian de Córdoba diciendo que en el Ayuntamiento se reunió la Junta local de Reformas sociales con una comisión de patronos y otra de obreros panaderos para resolver la huelga de estos.

Los trabajadores se niegan á transigir, y los dueños, por su parte, se oponen á despedir á los operarios forasteros que tienen ocupados.

Mañana se verificará una reunión definitiva. Témesese que, de no haber acuerdo, estalle la huelga general.

**Visita pastoral**

Procedente de Santiago llegó á Villagarca el cardenal arzobispo de la diócesis, Sr. Martín de Herrera, que se propone girar la visita pastoral á los arciprestazgos limítrofes.

**Servicio ESPECIAL**

**Combinación militar**

Madrid 21, á las 23:10.

La provisión de la Dirección de carabineros, que quedará vacante por pasar á la reserva el general Coello, motivará una extensa combinación de cargos, entre los que figura la capitania general de Madrid.

**De Tánger**

Ayer se recibió una medalla de plata para mahomed Torres, que le ha sido entregada por la legación española, enviada por el rey D. Alfonso XIII en conmemoración de la fecha de su mayor edad y de la jura.

Asegúrase que el sultán de Marruecos se ha casado con una hija de sir Harry Maclean, conocido é influyente personaje inglés cerca del sultán. Políticamente se considera importante esta noticia.

**De Orán**

Una partida de marroquíes atacó un convoy que llevaba provisiones á las tropas francesas, en las inmediaciones de Aid-Ben-Kellil, resultando algunos muertos y heridos por ambos lados. Se han enviado tropas en persecución de los agresores.

**La insurrección venezolana**

Telegrafian al Heraldo de Nueva York desde Willemsstad que Alemania, Inglaterra y Francia han protestado simultáneamente contra el bloqueo de los puertos venezolanos.

El gobierno de Venezuela contestará mañana á dicha protesta.

Gimeno Vizarra.

**Manifestación**

Madrid 22, á las 14:00.  
En Murcia se ha publicado una hoja extraordinaria, excitando á los huertanos para que concurren el domingo á una manifestación que se celebrará en Orihuela contra la mezcla del pimentón.

**De Tánger**

Comunican de Tánger que, según escriben de Fez, reina gran descontento entre el elemento indígena, á causa de las soluciones que tienden á borrar sus tradicionales costumbres.

También dicen que, hallándose el sultán paseando en un automóvil, chocó éste contra un muro, rompiéndose la parte delantera. El sultán resultó ileso.

Anúnciase la próxima salida de la Corte para Mequinez.

**Los cambios**

El ojerre de los cambios ha sido el siguiente:  
Paris, 36.90.  
Londres, 00.00.

**La huelga de Córdoba**

Madrid 22, á las 2.  
Según dicen de Córdoba, la Junta local de Reformas sociales es contraria á la pretensión de los panaderos huelguistas, de que sean despedidos los obreros forasteros, pues tal determinación sería inhumana.

Hasta ahora han resultado infructuosas las gestiones del alcalde para solucionar la huelga. Se cuenta con pan suficiente para el consumo del vecindario, pues hay ofrecimientos de veintidos hornos.

Las autoridades han tomado medidas para garantizar el orden.

**El rey en las Huelgas**

Madrid 22, á las 2:25.  
El rey visitó el monasterio de las Huelgas, según telegrafian de Burgos.

Al llegar al célebre monasterio el rey y su comitiva, la abadesa entregó la llave á S. M., quien entró con las personas de su séquito y cerró por dentro.

Después de recorrer todo el edificio y al ir á salir, el rey buscó la llave, que se había guardado; pero no la encontró. Se había perdido.

Ferocemente inútilmente los de dentro y los de fuera, y viendo que no había manera de abrir la puerta, se acordó derribarla, lo que efectuaron los operarios, saliendo del monasterio la comitiva regia después de mucho tiempo de espera.

**De Palma**

Madrid 22, á las 2:50.  
Dicen de Palma de Mallorca que estando el alcalde de Santany vigilando un establecimiento, le apedrearon dos individuos.

La Benemérita detuvo á los apedreadores. Han ocurrido varios casos de tifus.

**De la Habana**

El presidente de la República de Cuba, señor Estrada Palma, ha declarado que se opondrá á que se contrae un empréstito grande, pues prefiere que sea pequeño y que se destine á socorrer á los obreros del campo.

**Excursión**

De Londres comunican que el yate real ha zarpado de Cowes para realizar una larga excursión alrededor de las Islas Británicas.

**El suceso Portas Lerroux**

Madrid 22, á las 3:20  
Un testigo presencial del suceso Portas Lerroux manifiesta que el primero se acoeró al segundo y le dijo:

—¿Sois caballero para responder en un desafío?  
El Sr. Lerroux contestó:  
—No tengo nada que responder, asesino de Montjuich.

El Sr. Portas replicó:  
—Entonces responderéis de esto.  
Y le descargó un tremendo bastonazo.

**Postres variados**

**Algo de poesía**

**Los placeres del campo**

Basta de expediciones en pollino y manejar el remo á lo forzado; basta de merendonas en el prado, y venga el coche y la sopita en vino. Si alguna vez á mi destino inspirarme afición al despolado, me cansan ya la choza y el ganado, y el césped y el arroyo cristalino. La nave de mi afán viró de bordo, y hoy con tristeza mis penas dejo, á memorias de ayer haciendo el sordo; pues me dicen la sangre y el espejo, que para los idillos estoy gordo, y para las zagalas estoy viejo.

